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Основни аспекти на оценката на потребностите  
 

 

Основни аспекти на оценката на необходимостта - централна част от 
стратегическото обучение.  

При определянето на образователните потребности в контекста на ориентираното 
към бъдещето обучение на служителите трябва да се вземат предвид 4 основи 
аспекта, независимо кой метод на оценка се използва. 

 

1. Квалификация на служителя, свързана с функцията 

Квалификацията на служителя, свързана с функцията, определя нуждата въз основа 
на описание на функцията и на основните дейности.  

Функциите и задачите образуват основата на изискванията към профила на 
работника. Те дават информация за бъдещите целеви изисквания за необходимата 
квалификация за съответната професия. Нуждата от последващо обучение може да 
се определи чрез сравнение с настоящата цел. Тогава могат бързо да се съставят 
съответстващите на  изискванията профили. Те представляват бъдещите цели. От 
друга страна следва да се отчитат настоящата цел, действителните знания, уменията 
и опита на работника. 

 

2. Квалификация на служителя - бъдещи цели.  

Новите квалификации трябва да бъдат изграждани навреме.  

Това засяга проучването на образователните потребности, свързани с бъдещите 
изисквания за работата в предприятието. Разумно е да се помисли за целите и 
мерките за обучение. Когато се планира завод трябва също да се планира и какви 
квалификации следва да има работещия в него персонал. Това е единственият начин 
да се осигури организирана дейност. 

 

3. Обучение на служителите - системна подготовка.  
Обучението на служителите не трябва да се провежда “в движение”. Трябва да се 
използват различни методи или средства за да се отговаря системно на нуждите. 
Например едно изключително важно средство е интервюто за оценка.  

Сравнението между настоящите и бъдещи цели трябва да се прилага системно и 
редовно. По този начин може едновременно да се определят индивидуалните 
потребности и да се идентифицират изискванията на работното място или в 
предприятието, така че да се организира подходяща програма за последващо 
обучение. 

 

4. Потребности от обучение  - общ преглед 

Проучването на образователните потребности трябва да бъде основна част от 
развитието на персонала и организацията.  

Тук развитието на предприятието и на неговия персонал се сливат в обща концепция 
за обучение. Изискванията на бъдещите цели на предприятието се комбинират с 
квалификациите в рамките на текущите цели, с професионалния опит, образование 
и другите квалификации на отделния служител.  

Бъдещите цели се определят от целите на компанията, бизнес процесите и 
процесите на промяна и развитие вътре в организацията. 


